
IHK Finanzbuchhalter Prüfung 2025 Praktisch – Lösungen

Teil A – Buchführung und Jahresabschluss

A1. Buchungssatzbildung
1. Rohstoffeinkauf: Rohstoffe 12.500 € an Verbindlichkeiten 12.500 €
2. Begleichung Lieferantenrechnung: Verbindlichkeiten 8.000 € an Bank 8.000 €
3. Privatentnahme: Privatentnahme 1.200 € an Kasse 1.200 €
4. Gutschrift Skonto: Verbindlichkeiten 500 € an Skontoerträge 500 €

A2. Anlagevermögen und Abschreibungen
a) Lineare Abschreibung: 120.000 € / 10 Jahre = 12.000 € pro Jahr
   2022: 9 Monate = 9.000 €
   2023: 12.000 €
   2024: 12.000 €
b) T-Konten: 
   Maschinen: Anfangsbestand 120.000 €, Abschreibungen 2022: 9.000 €, 2023: 12.000 €, 2024: 12.000 €
   AfA: 2022: 9.000 €, 2023: 12.000 €, 2024: 12.000 €

A3. Forderungsbewertung und Rückstellungen
a) Forderungen: 150.000 € - 10.000 € - 3.000 € (2% von 150.000 €) = 137.000 €
   Rückstellungen: 8.400 €
b) Buchungssätze:
   Einzelwertberichtigung: Abschreibungen auf Forderungen 10.000 € an Einzelwertberichtigung 10.000 €
   Pauschalwertberichtigung: Abschreibungen auf Forderungen 3.000 € an Pauschalwertberichtigung 3.000 €
   Rückstellungen: Aufwendungen für Rückstellungen 8.400 € an Rückstellungen 8.400 €

Teil B – Kosten- und Leistungsrechnung

B1. Kostenträgerstückrechnung
a) Selbstkosten:
   Produkt A: Materialkosten 14.400 €, Fertigungslöhne 9.000 €, Gemeinkosten 9.000 €, Materialgemeinkosten 1.440 €
   Produkt B: Materialkosten 9.600 €, Fertigungslöhne 9.000 €, Gemeinkosten 9.000 €, Materialgemeinkosten 960 €
   Selbstkosten A: (14.400 + 9.000 + 9.000 + 1.440) / 1.000 = 33,84 €
   Selbstkosten B: (9.600 + 9.000 + 9.000 + 960) / 500 = 56,12 €
b) Kalkulationsschema:
   Materialkosten, Fertigungslöhne, Gemeinkosten, Materialgemeinkosten, Selbstkosten

B2. Deckungsbeitragsrechnung
a) Stückdeckungsbeitrag: 80 € - 50 € = 30 €
   Break-even-Menge: 20.000 € / 30 € = 667 Stück
b) Diagramm: Kostenlinie, Erlöslinie, Gewinnspanne, Break-even-Punkt bei 667 Stück

Teil C – Steuerrecht

C1. Umsatzsteuerpraxis
a) Umsatzsteuer: Softwarewartung 15.000 € * 19% = 2.850 €, Hardwarelieferung 5.000 € * 19% = 950 €
   Buchung: Forderungen 23.800 € an Umsatzerlöse 20.000 €, Umsatzsteuer 3.800 €
b) Voraussetzungen: Lieferung an Unternehmer, Erwerb in anderem EU-Land, Nachweis der Warenbewegung

C2. Ertragssteuern
a) Zu versteuerndes Einkommen: 80.000 € + 3.200 € - 5.000 € - 36 € = 78.164 €
b) Steuersatz: Grundtarif, z.B. 25% (abhängig von aktuellen Steuertarifen)

Teil D – Wirtschafts- und Sozialkunde

D1. Arbeitsrecht
a) Verfahrensschritte: Gespräch mit Vorgesetztem, Betriebsrat einbeziehen, Schlichtung, Arbeitsgericht
b) Rechte des Betriebsrats: Anhörung, Beratung, Vermittlung, Mitbestimmung bei Kündigungen

D2. Unternehmensfinanzierung
a) Gesamtkosten:
   Bankdarlehen: 250.000 € * 4% * 5 Jahre = 50.000 €
   Leasing: 4.500 € * 12 Monate * 5 Jahre = 270.000 €
b) Qualitative Kriterien: Flexibilität, Bilanzneutralität, Liquiditätsbelastung

Teil E – EDV und Digitalisierung

E1. Digitales Belegwesen
a) Prozessablauf: Rechnungseingang, Digitalisierung, Prüfung, Freigabe, Archivierung
b) Vorteile: Effizienz, Platzersparnis, bessere Nachvollziehbarkeit

E2. IT-Sicherheit im Rechnungswesen
a) Maßnahmen: Verschlüsselung, regelmäßige Backups, Zugriffsbeschränkungen
b) Zugriffskontrolle: Berechtigungen, Rollenverteilung, Protokollierung von Zugriffen


